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МІФОТВОРЧІСТЬ ТА ПРОПАГАНДА ПІД ЧАС ВІЙНИ: 

ПЕРСПЕКТИВНІСТЬ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

У тяжкі часи війни Росії проти України міфотворчість та пропаганда 
стали значною зброєю, що є частиною інформаційної війни щодо українців. 

Фахівці [1-11] відзначаються, що міфотворчість та пропаганда дуже 

поширені та тісно переплетені у медіа просторі, при цьому вони сильно 
впливають на свідомість людей. Підкреслимо, що міфологічна свідомість в 

умовах війни стає формою, що домінує при сприйняття реальності, внаслідок 
чого людина починає демонструвати більш примітивні форми мислення і 

поведінки [5]. 
Окрім цього, пропаганда та процеси міфотворчості мають особливий 

механізм впливу – вплив на психіку людей відбувається на емоційному рівні, та  
швидко вбудовується в структури особистості, починаючи, як паразит, 

заміщувати інші складові свідомості, особливо ті, що суперечать головним 
наративам пропаганди. Як зазначає Павлов Д. М. [8] технології пропаганди 

можуть бути розділені на дві категорії: жорсткі та м'які, залежно від характеру  
впливу, що вони мають на мислення та поведінку людини. Міфологізація  

вважається жорсткою технологією пропаганди, тому потрібно приділяти увагу  
цим явищам, оскільки вони несуть численні ризики, як для особистості, так і 
для суспільства в цілому. 

До того ж глибоке та всебічне вивчення механізмів та технологій 
пропаганди дає можливість значно покращити ефективність боротьби з 

зовнішніми інформаційними впливами та надає необхідну теорію, аби 
створювати альтернативну міфологічну систему, яка б підсилювала українську 

позицію в інформаційному полі. 
Дієвість, унікальність і універсальність міфологізації як складової 

технологічного арсеналу пропаганди полягає в тому, що міф підтримує та 
посилює бажання соціальної групи або спільноти, мотивуючи та мобілізуючи її 
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активність у необхідному для суб'єкта міфотворчості напрямі. Результативність  

міфологізації, як пропагандистської спецтехнології, у тому, що більшість людей 
вона змушує ставитися до символічних та уявних об'єктів як до реальних. 

Плідність міфологізації базується на тому, що вона пропонує масовій 
свідомості смислові орієнтири, що допомагають боротися зі страхом і 

нерішучістю перед кожним погрозами, особливо в періоди малостійкості та 
кризи [9-11]. 

Соціальна міфологія та пропаганда мають багато спільного: обидва явища 
впливають на масову свідомість, маніпулюючи нею та формуючи стереотипи та 

поведінкові орієнтири. Серед методів міфотворчості варто виділити зміну 
функцій мови, створення нових ритуалів та формування образу культурного 

героя [4]. 
Соціальний міф поширюється в сучасних умовах, зокрема через засоби 

масової інформації, які мають найбільший вплив на суспільство. Такий вид 
масової комунікації є найзручнішим для нав'язування масам певного 

міфологічного способу сприйняття світу за допомогою пропаганди. Водночас 
роль цього процесу може бути як позитивною для суспільного розвитку, так і 

негативною. 
Зі сторони України можна спостерігати створення міфів, які впливають на 

людей та їх уявлення про ситуацію, оскільки міфи можуть грати позитивну 

роль, оскільки є формою суспільної свідомості, через яку народ сприймає 
навколишній світ. 

Під час повномасштабного вторгнення Росії до України відбулось масове 
переосмислення усталених упереджень про «братній народ» та інших 

наративів, що десятиліттями методично насаджувались українцям. Можна 
спостерігати, що у певній мірі, ще з 2014 року в Україні почали працювати над 

створенням механізмів руйнування імперіалістичних міфів та була розпочата 
робота з створення нової української міфології. Наприклад, формування 

певного відношення до події 2014 р., міфологізація подій революції «Гідності»,  
оспівування героїчної оборони Донецького аеропорту 2014-2015 років 

народило й закріпило в інформаційному просторі, а потім у масовій культурі 

«кіборгів». Цьому сприяв однойменний фільм Ахтема Сеїтаблаєва [3,7]. 
У перші тижні війни журналіст Андрій Кокотюха висловлюється, щодо 

інформаційної війни на користь України. Він вважає, що Україна впевнено 
перемагає Росію на інформаційному фронті. Експерти констатують фіаско 

російської та проросійської пропаганди, адресованої українському та західному 
споживачу інформації. Хоча всередині Росії їхня пропаганда живе та перемагає. 

Бійці українського інформаційного фронту регулярно виявляють та 
спростовують російські фейки [7]. 

Нарешті, відзначимо, що розкриття міфів сучасної культури, та, особливо, 
використання особливостей міфотворчості у пропаганді, безсумнівно, 



V Міжнародна конференція здобувачів вищої освіти і молодих учених «Концепти соціокультурної 

трансформації сучасного суспільства» (Одеса, 25-26 травня 2023 р.) 

101 

 

 

 
 

сприятиме визначенню та впровадженню ефективних стратегій боротьби із 

ними. 
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СВОБОДА АБО СМЕРТЬ, ЯК ЕКЗИСТЕНЦІЙНА ПРОБЛЕМА В 

УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ 

 
Питання свободи та смерті є проблемою і водночас сенсом існування 

багатьох поколінь у всьому світі, бо ці поняття визначають умови буття. 
Докладно це питання досліджувалося в екзистенціалізмі. 

Екзистенціалізм – це різновид філософської думки, яка експлікується в 

рамках людського життя і визначає становище в ньому людини, переглядаючи 

поняття свободи і смерті з погляду існування (екзистенції), при якій людина 
абстрагуючись від власної індивідуальності, осмислює буття поза своїм 
існуванням. 

Проблема пригнічення смертю людського життя, що простежується з 
самого зародження філософської думки, набула найбільшої значимості в 

екзистенціалізмі на початку ХХ ст., не втрачає актуальності й досі [6, 68]. 
Якщо розглянути феномен людського життя в певній цілісності, то 

момент народження знаменує його початок, а смерть, будучи незаперечним 
фактом екзистенції, зумовлює його завершення. Однак смерть як екзистенціал  

людського буття з’являється не тільки при відході людини з життя. Смерть 
втягнута в нього та бере безпосередню участь як щось, що тяжіє над людським 

існуванням. Це щось визначається в екзистенціалізмі як буття до смерті. 
Свобода також з давніх-давен є предметом досліджень. Вона завжди 

відігравала найважливішу роль в житті людини, при цьому вона завжди 
являлась суб'єктивним феноменом. Адже кожен має про неї своє, завжди 

унікальне і неповторне уявлення [1, 150]. Уявлення про свободу в тій чи іншій  
формі можна зустріти на кожному з етапів історичного розвитку людства. 
Найбільший внесок у осмислення свободи завжди вносили філософи. 

Свобода – це можливість самому приймати рішення та нести за них 
відповідальність. Цей феномен психічний, суто людський. З таким характером 

її пов'язаний, мабуть, той факт, що розглядалася вона, головним чином, у 
філософії, а також у художній літературі, – тобто в таких сферах, де немає 

вимог суворої науковості. 


